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Kleine Anfrage Stephan Schlatter, 
«Bibliotheksservice» (Nr. 40/2023) 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident 
Sehr geehrte Damen und Herren 
      
Mit Datum vom 23. August 2023 hat Grossstadtrat Stephan Schlatter (FDP) eine 
Kleine Anfrage zum Thema " «Bibliotheksservice» eingereicht. 
 
Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt: 
 
1. Wäre es nicht sinnvoll unseren Altersheimen einen Bibliotheksservice anzubie-

ten, damit auch ältere Menschen die Möglichkeit hätten das Angebot zu nut-

zen? (Vielleicht auch nur mit einem Teil des Angebots) Eine wöchentliche oder 

monatliche Lieferung und Austausch wäre bestimmt mit wenig Aufwand mach-

bar. 

Die Bibliotheken Schaffhausen stehen allen Bewohnerinnen und Bewohnern der 
Region Schaffhausen kostenlos zur Verfügung. Dabei soll allen interessierten Per-
sonen ein möglichst einfacher Zugang angeboten werden. Der Stadtrat teilt daher 
die Stossrichtung des Vorstosses. Personen mit eingeschränkter Mobilität stehen 
heute folgende Möglichkeiten offen, zu Lesestoff zu kommen: 

 

- Eine bevollmächtigte Person leiht für diese Person und in ihrem Namen in den 

Bibliotheken Schaffhausen aus.  

- Medien der Bibliotheken Schaffhausen können online bestellt und per Post 

nach Hause geliefert werden (Postversand, 10.-/Buch). Dabei muss aber auch 

der Rücktransport organisiert werden. 

- Die Digitale Bibliothek Schaffhausen mit ihrem grossen Bestand an E-Books 

und anderen digitalen Formaten steht von überall her 24/7 zur Verfügung. Im-

mer mehr ältere Menschen sind digital "fit" und nutzen diese Angebote rege. 

Beispielsweise Personen mit einer Sehschwäche lesen sehr gerne E-Books, 

u.a. weil dort die Schriftgrösse beliebig eingestellt werden kann. 
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- Die Bibliotheken Schaffhausen haben eine Kooperation mit der Schweizeri-

schen Blindenbibliothek und fördern den Zugang zu den Beständen dieser In-

stitution. 

- In allen städtischen Altersheimen gibt es Bücherregale.  

Geplant oder denkbar sind die folgenden weiteren Massnahmen: 
 

- In der Kammgarnbibliothek wird die Rollstuhlgängigkeit der Bibliothek deutlich 

verbessert. 

- Die Bekanntheit der Digitalen Bibliothek kann weiter gesteigert werden. Die 

Bibliotheken Schaffhausen planen daher ab Januar 2024 regelmässig zusätz-

liche Info-Veranstaltungen online via Zoom zu ihrer Digitalen Bibliothek. Dies 

kann bei den Zielgruppen entsprechend beworben werden. Denkbar sind auch 

Formate und Kooperationen mit Institutionen wie pro senectute usw.  

Die angeregten Buchlieferungen in die Heime stehen hingegen nicht im Vorder-
grund. Es gab in den 2000er Jahren einen Versuch, der wegen geringer Nach-
frage eingestellt wurde. Gemäss Auskunft der Heime gibt es auch - Stand heute - 
keinen Bedarf, da die o.g. Bücherregale ausreichen. Bei ihrem immer später er-
folgenden Eintritt sind die altersbedingten Beschwerden der Pensionäre (Seh-, 
Höreinschränkung oder auch einfach die fehlende Energie) oft schon so ausge-
prägt, dass das Lesen von Büchern oder das Hören von Hörspielen nicht selten 
zu anstrengend ist. Die Bibliotheken Schaffhausen bleiben aber offen für ein sol-
ches Angebot, sofern sich eine Nachfrage abzeichnet.  
 

2. Könnten andere Heime oder Einwohner mit einer Behinderung ebenfalls einen 

Zugang zu den Beständen der Bibliotheken erhalten? 

Die o.g. Ausführungen gelten sinngemäss auch hier. 
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